

Životopis paní Heleny Samkové

Paní Helena Samková se narodila 20. 12. 1948 v Praze. O politice se v rodině Samkových nikdy nediskutovalo. Na školní léta v 50. letech vzpomínala paní Samková víceméně v dobrém. Ráda sportovala a účastnila se různých výtvarných soutěží. Studovala střední školu, zaměřenou na gastronomii a cestovní ruch. Paní Samková úspěšně absolvovala dvě státní maturity. V roce 1968 odjela na praxi do socialistického Bulharska na dva měsíce. Pobyť praktikantů musel být nakonec prodloužen o 10 dní v souvislosti s invazí tzv. spřátelených vojsk Varšavské smlouvy do Československa. Paní Samková a její spolužáci zpočátku neměli dostatek informací o dění doma. Něco málo jim sdělovali místní kuchaři po poslechu rádia. Dokonce bylo českým studentům zakázáno obsluhovat hosty ze Sovětského svazu.

V roce 1969 bylo paní Samkové povoleno vycestovat na další praxi, tentokrát do Anglie. Podmínkou bylo, aby si student obstaral pozvání od někoho z místních. S kamarádkou byly ubytovány na pobřeží, pracovaly jako pokojské a šetřily každou vydělanou libru. Během pobytu v Londýně obě kamarádky natrefily na vstřícné a pohostinné strážce zákona, kteří, když si všimli, že dívky nemají kde hlavu složit, nabídli jim možnost přespání ve služebním voze a pravou anglickou snídani. Pobyť v Anglii se jim velmi zamlouval a z toho důvodu dokonce zfalšovaly na svých dokumentech termín pro návrat do vlasti o několik dní. Měly z toho pak určité popotahování s celníky v Německu.

V roce 1972 se paní Samková seznámila se svým budoucím mužem při pobytu na horách o Velikonocích. Oba rádi cestovali, a především si užívali vysokohorskou turistiku. Z toho důvodu si oba podali žádost o umožnění výjezdu do Švýcarska. Na to čekali celých dlouhých 5 let.

V roce 1980 se Samkovým nakonec povedlo vycestovat do Švýcarska, ačkoliv byla tehdy paní Samková v 5. měsíci těhotenství. Lékař jí to povolil. Cestovali osobním autem. Po příjezdu do Švýcarska se paní Samkové udělalo zle a skončila v místní nemocnici, kde přivedla na svět dceru Zuzanku. Děvčátko bylo umístěno do inkubátoru. Bohužel Samkovým vypršela platnost výjezdní doložky a museli se urychleně vrátit do Československa, avšak bez malé Zuzanky, pro kterou by převoz v dané chvíli nebyl bezpečný. Rodina známých ze Švýcarska jim posílala fotografie a zprávy o dceři. Doma v Československu se Samkovi snažili

přesvědčit komunistické úřady, aby jim umožnily vycestovat zpět do Švýcarska pro malou Zuzanku. Úřady přesvědčila až zpráva od Mezinárodního červeného kříže, ve které bylo uvedeno, že malá Zuzanka potřebuje mamčinu krev. Ve Švýcarsku pobývali Samkovi u místních přátel, navštěvovali Zuzanku v nemocnici a ve volném čase procestovali velkou část této alpské země. Asi po měsíci byla Zuzanka schopna převozu, a tak se Samkovi mohli vrátit do Československa. Na cestu dostali mnoho dáreků od pohostinných švýcarských přátel a známých.



Malá Zuzka v inkubátoru ve švýcarské nemocnici.



Paní Samková při krmení Zuzanky.

Po návratu ze Švýcarska byl manžel paní Samkové legitimován policií. Bohužel, neměl při sobě doklady a jeho vypravování o tom, že se zrovna vrátil ze Švýcarska, přišlo policistům krajně podezřelé, a tak byl na 48 hodin zadržen. Nikdo o něm nic nevěděl, ale nakonec vše dobře dopadlo a byl propuštěn.

Do roku 1989 dostávali Samkovi pravidelně zásilky nejrůznějšího, v komunistickém Československu nedostatkového zboží od svých švýcarských přátel (jednalo se např. o čočku, špagety apod.). Některé balíčky byly přitom otevřeny a prohledány při celních prohlídkách. Samkovi si slíbili, že až bude Zuzance 10 let, oslaví její narozeniny se švýcarskými přáteli. To se nakonec podařilo. Zuzanka však nikdy neobdržela švýcarské občanství, protože cesta k němu by byla příliš

komplikovaná. V roce 1989 byla paní Samková hospitalizována ve stejné nemocnici jako tehdejší disident a světoznámý dramatik Václav Havel.



Manželé Samkovi s dcerou Zuzankou.

Paní Samková vždy ráda cestovala a po revoluci mohli s manželem konečně v klidu procestovat svět.



Paní Samková v současnosti při návštěvě ZŠ Jižní IV.